

En Orihuela, un mes 0'50 ptas.  
Fuera, un trimestre. 1'75 »  
Número suelto . . . 0'15 »  
Anuncios y comunicados, á  
precios convencionales y pagos  
adelantados.

# LA PRENSA

Solo se admiten suscripciones  
en la Administracion, Feria 6.

Toda la correspondencia á la  
Direccion, Colegio. 15.

A los anunciantes que sean  
suscriptores á este periódico, se  
les hará un 50 p 010 de rebaja.

PERIÓDICO BISEMANAL

DE LITERATURA É INTERESES GENERALES.

DIRECTOR:  
D. FRANCISCO MORENO DE ALBA.

Orihuela 15 de Enero de 1890.

ADMINISTRADOR:  
D. MANUEL FRANCO REBAGLIATO.

## A NUESTROS SUSCRIPTORES

Correspondiendo al favor creciente que nos dispensan nuestros abonados y el público en general, y venciendo algunas dificultades materiales que nos impedian hacer tan deseada reforma en nuestra publicacion, hemos decidido que LA PRENSA vea la luz pública los domingos y jueves de cada semana, debiendo poner en conocimiento de nuestros favorecedores, que por todo el mes corriente para los de dentro de esta Ciudad y hasta fin de Febrero para los de fuera, seguiran los mismos precios de suscripcion que hasta aquí hemos designado, y desde el primero de Febrero y primero de Marzo respectivamente, las cuotas de suscripcion á nuestro periódico, serán de 75 cents. y 2'50 ptas. para unos y otros suscriptores.

## LA VERDAD DE LO OCURRIDO

Bajo el intencionado epigrafe de «El tumulto de ayer» publica el apasionado organillo del fusionismo local un artículo ó lo que sea en el cual, solo con la deliberada idea de poner en evidencia al partido liberal conservador de esta ciudad, cuya existencia tanto deploran los fusionistas y cuya innegable importancia les hace tanta sombra, se permite falsear los hechos ocurridos en la reunion que los elementos del partido conservador oriolano celebraron el domingo pasado en la morada del Excmo. Sr. Conde de Velle, dando conocimiento á sus lectores de un cúmulo de disparates, pues no otro nombre merecen las afirmaciones que sin miramientos de ningun género, ha echado á volar «El Diario de Orihuela» solo con el propósito de ridiculizar á personalidades que están muy por encima de aquellos que faltando á toda clase de consideraciones pretenden molestarlas.

No pretendemos nosotros imitar al colega desfigurando los hechos allí ocurridos, ó juzgándolos con manifiesta parcialidad, porque así como «El Diario» ha merecido las censuras de la opinion pública al

dar cuenta de aquel acto en la forma y manera que la ha hecho, pudiéramos nosotros seguir igual suerte, si guiados por el espíritu de partido, no fuéramos exactos en nuestro relato y con mayor motivo, cuando nada ocurrió en aquella reunion que pueda menoscabar el prestigio de nuestro partido; sino por el contrario, fué un acto que sirvió para contar á los verdaderos conservadores oriolanos y para despejar una vez más la situacion del partido liberal conservador, tan llevado y traído por algunos de los elementos que habia en su seno y que en aquella reunion determinaron de una manera definitiva la actitud que ocupan en las presentes circunstancias.

Ciertamente que en nuestra ciudad no se guardan las atenciones que los representantes de la prensa en general merecen; pero el hecho de no haber sido invitado «El Diario» á concurrir á la reunion del domingo no le dá derecho alguno para hablar de aquella cuanto se le antoje, ni le autoriza para cometer las inexactitudes que en su artículo comete, y menos, mucho menos, puesto que como el colega confiesa, no sabe exactamente lo que en ella ocurrió, para aventurarse á juzgar hechos que le son

desconocidos en absoluto.

Bajo la presidencia del Sr. Conde de Velle, quien tenia á su derecha al Sr. Pastor y no al Sr. Sandoval como «El Diario» afirma, y con la asistencia de mucho más de cien personas, no de treinta como aquel mismo asegura, comenzó la sesion haciendo uso de la palabra el Sr. Conde, quien con correcta frase, expuso á sus amigos y correligionarios el objeto de la reunion, que no era otro que el de dar cuenta de los deseos que el señor Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de la Gobernacion habian manifestado de que se apoyara la candidatura ministerial para diputado á Cortes por este distrito, hecha á favor del señor D. Alfonso Sandoval, Baron de Petrés.

Seguidamente habló el Sr. Pastor, quien exhortó á sus amigos á ir unidos y compactos á la lucha que se preparaba, y á trabajar con fé y entusiasmo en favor de nuestro partido y de sus ideales.

El Sr. Sandoval hizo uso de la palabra para exponer á sus correligionarios su programa administrativo más que político y en su discurso, tuvo periodos brillantes, en los cuales, más que la galanura de la frase y la correccion de su

78

—Puedo—prosiguió el padre campero con toda la flemma del que está seguro del éxito de su empresa—puedo hacer que á tan corta distancia goce V. M. de lluvia todas las semanas, de nieblas todas las tardes de frio todas las noches, de nieve todos los días.

—Padre—volvió á interrumpir el monarca entre alborosado y colérico—¿venis acaso de burlas?

—Dignaos, Señor, oirme y veréis como es todo realidad.

Después de una breve ojeada á un papel sepultado en la ancha manga del hábito, prosiguió el padre campero:

—A la falda occidental de los montes Carpetanos, cordillera del puerto de Guadarrama, á dos leguas cortas de Segovia, en medio de un círculo que formó la naturaleza, circundado de

79

montañas elevadas que forman una perfecta herradura, existe un espeso y frondoso robledal que se alza sobre una aterciopelada alfombra de césped, entrecortada por cien arroyuelos bullidores. A beneficio de proximidad de la sierra, cuyas crestas permanecen todo el año tachonadas de nieve, el clima de ese ignorado rincón del mundo es tal cual le he descrito antes á V. M.

Después de enjugarse el rostro y de consultar de nuevo el papel, volvió á narrar el monje:

—Por allí pasó en 1450 un antecesor de V. M., el señor rey D. Enrique IV; pero era español y solo ideó levantar una ermita. Años después se aproximó el emperador Carlos V; pero tenía sangre alemana y solo se le ocurrió construir un cazadero. Pocos años antes,

82

el palacio y los jardines quedaron terminados.

Y como por entonces no se publicaban en la *Gaceta* estados semanales, quincenales, mensuales, trimestrales, semestrales ni anuales, ha podido averiguarse facilmente que el importe total de la obra no excedió de 480 millones, suma bien módica si se atiende que está saltando á la vista que tales obras eran de interés general para los españoles de ambos mundos.

Lo más notable, y esto convence de que se trata de tiempos ya remotos, es que después de pagado todo al contado quedó todavía un sobrante, voz anticuada que el uso moderno ha sustituido generalmente con la de fondos públicos, con la de déficit,

Tal es, en resumen, la verídica his-

palabra, resaltaban sus sentimientos patrióticos, y los buenos propósitos de que está animado en bien de nuestra ciudad y de sus sagrados intereses.

La actitud noble y patriótica del Sr. Sandoval, fué calurosamente elogiada por todos los concurrentes á aquella reunion.

Después del Sr. Sandoval, usó de la palabra el Sr. Sarget, quien comenzó dirigiendo duros ataques al comité del partido, porque en su entender, carecía de facultades para tomar cualquier acuerdo.

El Sr. Presidente llamó entonces al orden al Sr. Sarget, indicándole estaba fuera de la cuestion, y el Sr. Sarget á pesar de las indicaciones del Sr. Conde, se empeñó en hacer historia, quizá de lo ocurrido desde que dicho señor ingresó en el partido conservador, para venir á decir en resumen que opinaba que el partido debía retraerse y no votar á ningun candidato.

El Sr. German pide la palabra, y entonces el Sr. Presidente, de muy buen acuerdo, dijo que deseaba contestar á lo dicho por el señor Sarget, y comenzó diciéndole que no era de su misma opinion porque creía que los partidos, no solo deben luchar cuando están gozando de las ventajas del poder, sino que venian obligados con mayor motivo á procurar por el triunfo de sus ideales cuando carecen de los prestigios que dá la investidura de autoridad, ya que con el poder en la mano no es difícil en las localidades pequeñas ganar una eleccion.

Además—dijo nuestro amigo— el Gobierno desea que el partido conservador de Orihuela apoye la candidatura ministerial que aquel

ha designado; y al efecto se leyó por el Sr. Pastor una carta del Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, en la que así lo hacia presente al Sr. Pastor; mas como este señor, leyera antes la carta que él dirigió al Sr. Cánovas cuando se retiró el Sr. Conde de Velle, en la que decia (esto no pasaba de ser una apreciacion particular del Sr. Pastor,) que aquel señor abandonaba el campo temiendo ser derrotado; el Sr. Sarget dijo, con sobrada ligereza, que el Sr. Conde temia la derrota, y en cambio exponia al partido á seguir la misma suerte.

Esta afirmacion del Sr. Sarget, fué rebatida cumplidamente por el Sr. Conde de Velle, quien como todos sabemos, á ruegos de sus amigos políticos accedió á presentar su candidatura para diputado por este distrito, renunciando por aquel acto á sus legítimas aspiraciones, hasta que una sensible desgracia de familia y otras circunstancias no menos atendibles, le obligaron á retirar su candidatura sin que esto quiera decir que abandona á sus amigos y correligionarios.

Al terminar el Sr. Conde, hubo de decir el Sr. Sarget con voz bastante fuerte; Señores, esto es una imposicion.

Tales frases, promovieron las protestas consiguientes, y entonces se oyeron voces numerosas que decian: A la lucha; y otras pocas, muy pocas, que decian: A votar. Ante esta actitud, el Sr. Conde tuvo á bien levantarse de su asiento y salir del salon, después de dar por terminado aquel acto.

Después, y cuando ya algunos señores habian abandonado el salon, se cruzaron algunas frases en-

tre los señores Sarget y German, los que en tono amistoso, discutieron breves instantes el asunto de que se trataba, y comprenderá «El Diario» que siendo esto así, mal pudo necesitar el Sr. German beber agua, porque nuestro amigo tiene sobradamente probado que no se asusta por tan poca cosa, ni aun por otras de mayor importancia.

Lo que llevamos expuesto, es lo que realmente ocurrió en la reunion del domingo; nada hemos suprimido ni nada hemos aumentado, porque nosotros jamás por el espíritu de partido, hemos olvidado ni olvidaremos las consideraciones que el público en general nos merece, ni los deberes que como periodistas tenemos de relatar los hechos tal y como son.

Ahora bien, «El Diario de Orihuela» llama á la reunion del domingo «el espectáculo de los viejos» olvidando el colega que allí, aparte de la discrepancia del señor Sarget, todos sin excepcion opinaron que el partido debe apoyar la candidatura ministerial.

Allí nadie tomó la palabra para apoyar los argumentos del señor Sarget; allí solo este señor se mostró discordante de los demás.

El Sr. Sarget, como todos sabemos, no representa dentro del partido conservador mas que su propia personalidad, y siendo esto así como realmente lo es, ya que el señor Sarget se ha puesto enfrente de sus amigos de siempre, á nadie debe extrañar que el dia de mañana el partido conservador trate de dar cumplida recompensa á la consecuencia política del Sr. Sarget, como á todos aquellos que individual ó colectivamente obraren

de igual manera.

Nosotros entendemos, y esta opinion nuestra es la de todos los verdaderos conservadores que sin temores de ningun género no vacilan en aceptar la candidatura ministerial designada por el Gobierno y en apoyarla con todas sus fuerzas, entendemos deciamos como nuestros queridos amigos, que aquellos elementos que perteneciendo á nuestro partido, se hallaran en discordancia en este importante asunto de indiscutible trascendencia para aquel; aquellos que hoy olvidando los deberes de union y disciplina se pongan enfrente, no ya del partido conservador local, sino de sus ilustres jefes los señores Cánovas y Silvela, los que así obrasen, repetimos, no pueden, no deben dignamente llamarse conservadores, ni el partido conservador puede jamás considerarlos como correligionarios.

Pocos son ciertamente los elementos discrepantes, pues aunque «El Diario» trate por su conveniencia de dar importancia á la indisposicion repentina que sufrió durante la reunion un caracterizado y activísimo conservador y pretenda igualmente sacar partido de la falta de asistencia de algunos señores podemos asegurar al colega, que uno y otros están al lado del partido conservador y de sus amigos á los que apoyarán sin reservas de ninguna clase, en esta cuestion.

### NOTAS.

En la mañana de ayer, se dió orden por un teniente de alcalde, para que desapareciera de la Plaza de la Fruta un puesto de pan que hace más de veinte años viene ocupando el mismo sitio que

mente aquellos terrenos de la piadosa munificencia de los Reyes Católicos, se los devolvía á uno de sus sucesores, mediante, y esta es la diferencia de una á otra cesion; mediante una renta anual de 1.000 ducados de 100 fanegas de sal.

Poco después la ciudad de Segovia, más generosa, donó sin restitucion alguna á su soberano 192 fanegas de tierra que poseia en dicho término.

Pero lo barato es caro.

Terrible es decirlo: no ha habido términos hábiles de fertilizar el regalo.

Las 192 fanegas de tierra continúan hoy tan incultas y yermas como el dia en que la municipalidad segoviana tuvo la excelente idea de desprenderse de ellas.

Veintiseis años después, la colegiata,

los reyes apellidados con tanta razon Católicos habian cedido la ermita y los terrenos circunvecinos á la comunidad del Parral; pero estos pobres religiosos solo han podido elevar en aquel sitio, para mayor gloria de Dios y comodidad de sus siervos, una anchurosa granja. Ahora á V. M. corresponde convenir aquellos terrenos en un florido vergel.

A la caída de la tarde una lucida cabalgata, en cuyo centro figuraba el Rey con el padre campero á su derecha salia por una de las puertas del alcazar, enderezando su rumbo á Segovia.

Al dia siguiente penetraba la régia comitiva en la granja de los jerónimos en medio de un copioso aguacero.

En 20 de Marzo de 1720 se firmaba una escritura en que la comunidad de jerónimos, que habia obtenido gratuita-

gundo. si no el primer poder del Estado, mandó que entrase al instante.

Introducido el monje, se expresó en estos términos:

—Señor: La comunidad de monjes jerónimos del Parral de Segovia, de que soy indigno padre campero, ha meditado un dia y otro sobre los padecimientos periódicos de V. M., y cree haber hayado el remedio.

—El remedio— interrumpió con amargura el Rey—el remedio no existe, á menos de que, renovando el milagro de Jesus, acerteis á detener el Sol en los antipodas los meses de Julio y Agosto.

—No puedo tanto—repuso con sorna el Fraile—pero sí puedo aproximar Versalles á catorce leguas de la corte.

—Padre—exclamó el Rey—cuidado con chancearse!

hoy acupa, sin que autoridad alguna se haya permitido en ese tiempo hacer la más pequeña advertencia.

Si hemos de dar crédito á lo que de público hemos oído y sólo como rumor apuntamos, parece que el dueño de aquel puesto ha negado su voto á la autoridad fusionista que se lo pidiera y á esta actitud obedece la orden que ayer se dió por aquella.

Cometiendo estas tropelias y tomándose el trabajo los tenientes de alcaldes, jueces municipales y demás autoridades fusionistas, de ir de casa en casa pidiendo votos, no es difícil seguramente ganar una eleccion.

Mucho se ha censurado un suelto publicado por «El Diario» en el que á propósito de la reunion del domingo, se entretiene en coleccionar apodos de individuos del partido conservador local que no por vestir chaqueta y pertenecer á la clase del pueblo, son menos dignos de respeto que los que visten levita.

Comprenderá el colega que siguiendo por ese camino solo se consigue personalizar las cuestiones y merecer la censura del público en general.

Si el Sr. Capdepon goza en Orihuela de generales simpatias como político, si aquí no hay un solo elector que deje de votar á aquel exministro, ¿como se explica la incalificable conducta de *El Diario*, que solo con el objeto de crearse prosélitos ha publicado una serie de atrocidades, impropias de toda publicacion seria, y que sepa guardar medianamente á los sentimientos cristianos de nuestro pueblo, el respeto que merecen?

*El Diario* ha pretendido molestar con sus episodios á nuestro querido amigo el Sr. Baron de Petres; pero solo ha conseguido desprestigiar á sus amigos ante el pueblo de Orihuela, que no puede tolerar ni tolerará nunca que sus sentimientos cristianos, su amor y su veneracion á su Sta. Patrona se mezclen ni confundan con las mezquinas luchas de partido, ni sirvan de escudo á los fusionistas para llevar votos á las urnas.

En otra ocasion digimos que los fusionistas de Orihuela se habian empeñado en hundir para siempre al Sr. Capdepon, hoy vemos que desgraciadamente siguen aferrados á esta idea á pesar de que hemos procurado abrirles los ojos.

Oigamos al Diario fusionista, y

se convencerán nuestros lectores de nuestro aserto.

Hablando de una señora que en ausencia de su esposo tuvo la buena ocurrencia de conversar largo rato sobre política, con la comision de fusionistas que salió á recoger firmas, en cuyo ratito abandonaria aquella como es de presumir, los quehaceres domésticos propios de su sexo, exclama *El Diario* lleno de júbilo:

*Un aplauso á la buena oriolana. Esas, esas, son las hijas de la Ar-mengola y de la Virgen de Monserrate.*

¡Mentira parece que un periódico que se precia de católico estampe en sus columnas tamaña heregía!

Es decir que aquellas oriolanas que esten en sus casas remendando calcetas ó avivando la lumbre del puchero, sin acordarse de decir si tienen ó no vergüenza los que voten á D. Trinitario, no son dignas hijas de nuestra Augusta Patrona Maria de Monserrate?

¡Que tiene que ver Sr. *Diario* la Virgen de Monserrate con la política, ni con D. Trinitario, ni con los fusionistas, ni con las elecciones, ni con cosa que lo parezca!

¡Que significa esto! ¿tanto miedo tienen los fusionistas de sufrir una derrota, que les es necesario poner su candidato al amparo de la Virgen de Monserrate?

¿Quien es aqui el candidato fusionista, la Virgen de Monserrate ó el Sr. Capdepon?

*El Diario* en vez de hacer un favor á D. Trinitario relatando aquel episodio, solo ha conseguido ponerle en ridículo, porque queriendo levantar el espíritu público, en favor del Sr. Capdepon al poner en parangon á este con la Virgen de Monserrate, se capta el desprecio de las personas sensatas y las censuras de esa opinion á quien ha querido escitar, que el pueblo oriolano, caro colega no puede permitir que un periódico trate de utilizar sus sentimientos cristianos para lograr el triunfo de sus amigos en las contien-das de los partidos.

«*El Diario*» dice que *La Pátria*, periódico incoloro que vé la luz en Alicante, trata muy mal al Sr. Sandoval.

¿Y á quien trata bien *La Pátria* preguntamos nosotros al órgano del fusionismo.

Los conservadores de Orihuela no son forasteros ni creen que «*El Diario*» tenga derecho para molestar á los que en uso de su perfecto

derecho no voten la candidatura del Sr. Capdepon.

Vengan los nombres de las personas de quienes se hayan solicitado, con engaño, las firmas por los señores que en su número de ayer cita, que nosotros antes de aguardar la contestacion que nunca podrá dar cumplida «*El Diario*», haremos un ruego á nuestro celoso Juez de Instruccion para que averigüe si es cierto que los tenientes de alcaldes, el juez municipal y otras personas más que desempeñan cargos públicos, han ido de casa en casa pidiendo los votos para el Sr. Capdepon.

Y... venga de ahí, nervioso *Diario*.

## CONTESTACION A UN SUELTO

«*El Diario*» dice muy irritado, que nuestro número del domingo ha producido indignacion; comprendemos la irritacion del colega pero la indignacion, la habrá producido, no en la opinion pública sino entre esa falange de satélites que siguen las inspiraciones del jefe del fusionismo local, pues nada decimos que pudiera molestar al ilustre hombre público señor Capdepon á quien siempre hemos respetado como se merece, y sí, procurábamos poner de relieve los muchos perjuicios que á D. Trinitario han acarreado los fusionistas oriolanos, guiados por su sed de mando y por sus aficiones al caciquismo.

Que poniamos en parangon al Sr. Capdepon con el Sr. Sandoval ¿acaso está tan alto el Sr. Capdepon? ¿acaso ha conseguido honores de divinidad para que nosotros produzcamos indignaciones comparándole con los seres mortales?

Mucho vale D. Trinitario, mucho merece de aquellos á quienes á manos llenas ha prodigado credenciales y destinos; pero ¿qué tiene que ver esto para que se nos critique porque en uso de nuestro perfecto derecho hayamos dicho, que como el Sr. Sandoval es conservador y por ende partidario decidido del proteccionismo, si llegara á representar á este distrito podria favorecer más los intereses agricolas de nuestro pueblo que el Sr. Capdepon, que como todos sabemos ha defendido desde el banco azul ese sistema libre-cambista que tan fatales resultados nos ha producido.

Nosotros, ya sabe el colega que somos enemigos de todo ataque personal y siendo esto así, nos limitamos á tratar las cuestiones en el terreno de las ideas; pero si es

que «*El Diario*», nos quiere obligar á juzgar personalidades, estamos á ello dispuestos, pues no queremos que nadie imagine que rehuyamos en absoluto estas contien-das, cuando ciertos periódicos cometen la ligereza de atacarnos personalmente.

El Director de LA PRENSA nada tiene que agradecer al Sr. Capdepon; eso lo sabe todo el mundo, los destinos que nuestro Director ha desempeñado, se los ha debido á sus estudios y á su trabajo no á las influencias de aquel respetable exministro.

Hasta aquí podemos contestar únicamente al inconvenientísimo y personal suelto que dedica el órgano del fusionismo al Sr. Moreno de Alba, quien no está dispuesto á tolerar que por «*El Diario* de Orihuela» sean llevados y traídos aunque veladamente, los nombres de seres muy queridos por nuestro director y que jamás han necesitado utilizar para su provecho ni para el ajeno las influencias del Sr. Capdepon.

Es cierto que un individuo que dice ser conservador y que el colega cree es nada menos que caracterizado, ha dejado de pertenecer al número de nuestros suscritores; pero seguramente ese señor no ha comprendido el sentido de nuestro suelto ó ha querido hacer méritos á los ojos del jefe del fusionismo local, de quien desde hace meses es más que amigo particular, pues no de otro modo se puede explicar su proceder.

¡Que hemos de hacer!

Por lo demás es inexacto que nuestro querido director, haya hecho públicas manifestaciones en favor del Sr. Capdepon.

Si como particular y en el propio terreno, al apreciar la situacion política de Orihuela, ha podido mostrarse más ó menos benévolo con aquel respetable exministro; como conservador cree su deber seguir á sus amigos y no crearles dificultades de ningun género; con que si el colega buscaba conocer nuestra actitud, ya la conoce debiéndole advertir, que la Redaccion de LA PRENSA, ni tiene, ni necesita apuntadores.

## BOLETIN RELIGIOSO.

SANTA DE HOY

S. Pablo pr. ermitaño.

SATO DE MAÑANA.

S. Honorato ab. y conf.

Imp. de Luis Zerón, Hostales.

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLOZAGA NUM. 1

### GARANTIAS:

Capital social. . . . 12.000,000 de pesetas  
Primas y reservas. . . 41.075,893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1889:

Ptas. 2.437.506'93 cénts.

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles; los daños producidos por el rayo, explosión, del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. También alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Agente general en este distrito, D. Eustaquio Tomaseti y Frias, Hostales 28, ORIHUELA.

## EL NUEVO JARDIN

En este acreditado y bien surtido establecimiento encontrará el bello sexo la más alta novedad en toquillas de lana, medias de todas clases, guantes y mitones de lana para niñas y señoras; pieles, cintas, encajes, tiras bordadas, y adornos para vestidos y abrigos de señoras. Gran surtido en corsés, paraguas, plantas para salones y cuantos géneros sean necesarios para la confección de flores artificiales, y para el bordado en seda, torzales y algodones de colores etc. etc.

1—PUERTA NUEVA—1

## SULFATO DE QUININA DULCE

MARTINEZ

Precioso preparado en que los señores médicos encontrarán la salvación de la infancia y de los adultos, á los cuales les repugnen las píldoras ó sellos puesto que combate con gran resultado toda clase de fiebres y se tolera perfectamente debido á su sabor tan agradable.

Solo se responde de la del autor.

Precio de la caja, 4 peseta 50 céntimos.

Depósito en Orihuela, en la farmacia de FRANCO REBAGLIATO.

Descuento á los Señores Farmacéuticos.

## MORRHUOL QUESADA

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao. Contiene fósforos, yodo y bromo en gran cantidad,

Como carece de la grasa, puede tomarse en verano y aun los más tiernos niños, por ser también muy agradable.

Para muchas personas es repugnante el aceite de hígado de bacalao, y tomando el *Morrhuel Quesada* no se privan de tan precioso remedio.

Cura la *anemia*, *clorosis*, *escrófula*, *raquitismo*, *tisis*, *tos*, *catarros*, *desarreglos periódicos* y todo género de *debilidades de organismo*.

Elixir *Morrhuel Quesada* al peptonato de hierro, 3 pts. frasco,  
—Cápsulas *Morrhuel Quesada*, 2 pts. frasco de 50 capsulas.

En las principales farmacias de España.

Orihuela; farmacia de Ballesteros, Vallet, 22.

## DISPONIBLE

## DISPONIBLE

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

## LUIS ZERON Y GARCIA

CALLE DE HOSTALES.

En este acreditado establecimiento se hacen toda clase de trabajos con prontitud, elegancia y baratura, como son; libros talonarios, estados, circulares, membretes, facturas, tarjetas de visita, id. de enlace, documentacion de ayuntamientos, de consumos y oficinas particulares, reglamentos de sociedades, folletos, periódicos, esquelas de defuncion, programas, carteles, recibos, prospectos y todo lo concerniente al ramo de imprenta.